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              Al Comitato Tecnico Nazionale
Oggetto: Classe di concorso C 180 e laboratorio di Scienze e Tecnologie applicate

Dalla lettura delle schede di lavoro degli Istituti tecnici per quanto concerne la materia di Scienze e Tecnologie applicate si evince testualmente nella parte finale “ D’altra parte, “Scienze e Tecnologie Applicate” non ha solo lo scopo di orientare, ma anche quello di contribuire, in stretto collegamento con le altre discipline del biennio, alla formazione scientifica e tecnologica. Quindi la didattica dovrà essere “laboratoriale”, rivolta soprattutto alla soluzione di problemi e attività pratiche di tipo analitico o progettuale. Per questo è necessario che la disciplina stabilisca un forte rapporto con le altre discipline scientifiche e tecnologiche, anche allo scopo di utilizzare le risorse di laboratorio di cui esse dispongono.
Ebbene facciamo notare che negli Istituti Tecnici ad indirizzo Trasporti e Logistica, nel secondo anno per la materia Scienze e Tecnologie applicate, che deve essere propedeutica al tipo di indirizzo prescelto nel quadro orario, stranamente non sono previste ore di laboratorio.
Noi docenti di laboratorio degli Istituti Tecnici Nautici, classe di concorso C 180 (unica classe di concorso cancellata dalla riforma ) abbiamo tentato in tutti i modi di far correggere l’errore inviando numerose segnalazioni in merito sia al ministro che alla commissione istruzione della camera ma non abbiamo ottenuto risposta, eppure la riforma prevede che con la nostra classe di concorso possiamo insegnare nei laboratori di Scienze e tecnologie applicate (ma dove sono le ore di laboratorio? ), è evidente che vi è un errore nella stesura della riforma che ci aspettiamo sia corretto inserendo nuovamente dette ore nel quadro orario, perché non avrebbe senso scegliere l’indirizzo conduzione del mezzo e non avere le basi almeno in seconda visto che in prima ormai è già deciso che non servono più.
Ci auguriamo che il Comitato Tecnico Nazionale possa rivedere quanto da noi segnalato e provvedere all’inserimento delle ore che mancano.
Gli istituti tecnici nautici, al giorno d’oggi sono tra i pochi istituti che consentono l’inserimento dei diplomati nel mondo del lavoro, questo è possibile perché alle materie teoriche è abbinato un adeguato numero di ore di attività laboratoriali, dove gli allievi sono seguiti da “ professionisti “ del settore navale cioè noi in quanto siamo tutti professionisti provenienti dal mondo del lavoro della settore che hanno deciso di contribuire con la loro esperienza alla formazione dei futuri ufficiali della marina mercantile. Con l’attuale ordinamento nel primo biennio noi insegnamo la disciplina delle Esercitazioni Nautiche, questa materia genera le fondamenta atte a consentire agli allievi di proseguire il percorso di studio con fluidità e migliore capacità di apprendimento delle materie di indirizzo in quanto questa disciplina si è evoluta nel tempo e si è adeguata all’evoluzione positiva delle tecnologie e dei sistemi moderni di navigazione e gestione della nave. Essa si sviluppa attraverso la conoscenza della struttura della nave, della sicurezza della navigazione e della conoscenza delle norme e regolamenti atti a salvaguardare la sicurezza della vita umana in mare.
Noi insegnamo questa disciplina, da soli perché abbiamo le competenze per farlo, competenze e conoscenze che nessun teoria da sola può dare. 
Chiediamo pertanto di poter continuare ad insegnare Esercitazioni Nautiche ( o Scienze e Tecnologie applicate ) nelle seconde classi confermando le ore e la nostra classe di concorso (C 180) 
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Il coordinatore
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